

给一个家,就是给他们最好的未来

郑州300多孤残儿童寄养在普通家庭 我们希望,有爱心的你也能积极参与



石宁和妮妮生活在寄养家庭。



妈妈谢志红抱着妮妮。

“

每个孩子都应该被宠爱,他们是我们的未来。同一天空下互相关怀,这就是最好的未来。”奶茶刘若英用一首歌唱出了她对生活的美好期待和对孩子们的关爱。为了让每一个孩子都拥有一个“家”,享受到家的温暖,2008年,郑州市儿童福利院开始尝试“家庭寄养”,先后形成须水办事处三十里铺村、荥阳王村、西流湖办事处李月庄村等3个寄养点,推动了郑州对家庭寄养模式的探索。如今,快6年过去了,郑州有多少个寄养家庭?寄养孩子的生活怎么样?中秋节快到了,郑州晚报记者对寄养家庭进行了探访。
郑州晚报记者
张竞昉 文/图

探

3年时间教会用筷子

两根冲天辫儿,两只眼睛又大又圆,3岁的妮妮(化名)坐在轮椅上,一会儿往前倒,一会儿向后倾,有人去逗她,她也不搭理,完全沉浸在自己的世界里。

“可爱吧?还不哭不闹,就是好吃的东西吃不下,好玩的东西玩不了,可怜啊。”谢志红看着妮妮,笑容里带着忧伤。

谢志红今年39岁,丈夫晚上在家门口卖烧烤,19岁的儿子在外工作,3岁的妮妮,是她养了一年多的“女儿”,患有脑瘫。家里还寄养7岁的石宁(化名),石宁患有软骨病,在谢志红家里已经生活了5年。

2009年,石宁刚来时,完全坐

不住,手像没有骨头一般,什么也拿不住。为了让石宁学会使用筷子、勺子等餐具,谢志红足足花了3年时间。为了让孩子的病好转,谢志红每天给他按摩,拿哑铃帮他训练。现在的石宁,不仅可以坐立、拿东西吃,还会自己推着轮椅走。

谢志红说,两个多月前的一天,石宁突然向她提出,想出去买面条,“让村里的小伙伴推着我去。”让谢志红又感动又高兴。

中午,石宁用筷子夹起自己买回来的面条,吃得津津有味。一旁的妮妮,则只能吃流食,谢志红用勺子将30多厘米长的面条,一点点地戳成糊状,慢慢给妞妞喂下去。

从“胆小鬼”到“孩子王”

在这个家待了5年的石宁,已经由当初那个害怕周围陌生事物的小孩,变成了村子里的孩子王。虽然一直坐在轮椅上,但在孩子们当中却很有号召力。“早上七八点的时候,家门口就有小孩来找他出去玩。”谢志红笑着说。

午饭前,妈妈在厨房忙活,石宁和妮妮就在客厅里玩儿,石宁一会玩玩自己的陀螺,一会去逗逗从来不理他的妹妹,乐此不疲。无法站立,石宁就坐在地上玩,“我看别人玩,看多了,自己就会了。”

谢志红说,别看石宁现在挺调

皮,刚来的时候,对所有的东西都十分抗拒,逗他说不给他东西吃的时候,他一句话不说,就用自己的头往床垫上撞。“现在不一样了。”谢妈妈当场逗石宁说不给午饭吃,他立刻把话接了过去:“你不给我,我晚上就在床上尿尿。”随后,又撒娇似的叫了两声妈妈。

午饭的时候,谢志红的丈夫从市区购买晚上出摊的食材回来了,刚坐下来,就开始逗妮妮,尽管整个过程,妞妞都没有反应,但是,这个从内蒙过来的河南壮女婿,还是流露出父亲的柔情。

现

寄养家庭基本在农村,家长康复技能略显不足

郑州市儿童福利院寄养科的李燕说,目前郑州有300多个儿童,寄养在近180个家庭,这些家庭基本上都在农村。李燕介绍,福利院对寄养家庭是有条件要求的,譬如家庭完整、关系和睦,有足够的时间陪伴和照顾寄养儿童等。尽管福利院会给寄养家庭提供孩子的生活费,每人每月1000元左右。但经济条件上,福利院对提出寄养申请的家庭还是会有

一些要求——人均收入不能低于同社区平均水平,李燕说,之所以如此,是为了确保寄养儿童能够有较好的生活,同时避免有人为了谋求寄养生活费而照顾孩子。“现在,不少村庄面临拆迁,今后的情况真不好说。”李燕希望,有爱心的市民,如果有条件,可以考虑加入寄养家庭队伍。目前寄养家庭中,作为病患儿童的家长,他们掌握的康复技能略显不足。

“家”让孩子身心健康

针对寄养家庭,郑州大学启明社会工作协会,利用暑期在三十里铺村连续三年调研。在走访了村里20多户寄养家庭后,他们得出结论:家庭寄养,促进了孤残儿童的生理康复,为儿童提供了较大的生活空间和发展空间,儿童身心各个方面均得到了良好发展。

不少孤残儿童刚来到寄养家庭时,表现出严重的恐惧、胆怯、孤僻,经过寄养家庭家长一段时间的悉心照顾和调节后,孩子会变得开朗活泼,不少孩子从之前对家长排斥到后来表现出渴望得到家长拥抱和呵护的依恋感。

最怕分别时

采访中,我们发现,绝大部分家长担心寄养儿童被转走,寄养家长和儿童共同生活一段时间之后,会逐渐产生感情,彼此存在精神寄托。一般情况下,寄养儿童都会被收养,寄养家长存在较为严重的离别情绪。

妮妮来家里之前,谢志红刚送走一个7岁的男孩。“孩子被领养到美国去了,想见也见不到。”

谢志红说,孩子刚走那两个月,她一直缓不过来劲儿,天天想,担心孩子不适应国外的生活,担心美国的爸爸妈妈照顾不好“儿子”。

据了解,按照有关政策规定,寄养儿童在同一寄养家庭内生活的时间最短不少于半年,如果孩子被人领养了,就会离开寄养家庭。而在福利院的这些孩子,年满16周岁以后,也都被转到成人福利院。

蟹之家 CCTV.com 商城
央视网商城入驻品牌

中秋品蟹 就选蟹之家

一手在手,品蟹无忧

中秋将至,蟹之家为回馈新老顾客对“蟹之家”的厚爱,同时也为了让更多的“蟹迷”共同感受正宗的阳澄湖大闸蟹,特推出“买五送一(限同型号蟹券)”的活动,以此类推。购满一万元,还可享受“港澳双卧七日游”,活动时间为从即日起至8月31日。

今年蟹之家主推的礼券有五种,398元、600元、1000元、2000元、3000元满足您不同的需求,另外郑州市内免费送货上门哦。

还在等什么,快来“蟹之家”抢购吧!

●●● 蟹之家全国连锁郑州店 ●●●

总店地址:黄河路与经三路交叉口向西50米路南
电话:0371-65995458

工人路店:工人路与沁河路交叉口东南角
电话:0371-60994412

聚源路店:聚源路与兴荣街交叉口西南角
电话:0371-53788928

团购热线:13937137028(市区内可送货上门哦)